
PAISTU
VALLA

INFO

VEEBRUAR

2004

Õnnitleme Teid Eesti Vabariigi 86. aastapäeva puhul ja
palume osalema aastapäeva tähistamisele vallas.

Siim Sillamaa, Ene Saar,
volikogu esimees vallavanem

ISESEISVUS-
PÄEV

Tänavu 24. veebruaril möödub 86
aastat Eesti iseseisvuse väljakuuluta-
misest. Sajanditevanune usk ja lootus
vabadusse muutus reaalseks. Idee jõu-
dis teostumiseni mõni kuu pärast tsaari-
valitsuse kukutamist.

Esialgu ei tulnud riigi rahulikust üles-
ehitusest midagi välja. Nii tsaarivalit-
suse kukutajad kui ka balti parunid pi-
dasid Eestimaad omaks. Väljakuuluta-
tud omariiklust tuli hakata kaitsma rel-
vaga. Algas Vabadussõda. Esimene la-
hing toimus 28. novembril 1918 vene-
lastega Narva all, see kaotati – tuli ta-
ganeda. Kuid taganemine ei kestnud
kaua. Juba 2. jaanuaril 1919 algas meie
vägede üldine pealetung. Esimesed
edukad pealetungilahingud toimusid
Põhja-Eestis (Valklas, Kehras jm). Suu-
re tähtsusega oli ka Lõuna-Eestis Kärst-
na lahing, mis lõppes meie vägede
võiduga 6. jaanuaril 1919.

Paistu kanti punavägi ei jõudnud.
Pidevalt arvult ülekaalus punavägi sun-
niti taganema. Hea näide jõudude va-
hekorrast on Tartu vabastamine 14. jaa-
nuaril 1919, kui 400 vabadusvõitlejat
sundisid taganema 4000-mehelise Pu-
naarmee. Nii juhtus kõikjal üle Eesti,
terroristlik punavägi taganes, isamaa
vabanes.

1919. aastal jõudis kätte aeg, kui
mõlemal poolel saadi aru, et sõda tuleb
lõpetada. 5. detsembril toimuski Tartus
Eesti – Vene rahukonverentsi esimene
koosolek. Vaherahu allakirjutamiseni
jõuti 31. detsembril 1919. Vaherahu

(Järg 2. lk)

EESTI VABARIIGI 86. AASTAPÄEVA
TÄHISTAMISE KAVA

PAISTU VALLAS
24. veebruaril

12.00 Helisevad kirikukellad
12.05 MÄLESTUSHETKED Paistu vabadussamba juures

Hümn
Manifest kõigile Eestimaa rahvastele
Kõneleb riigikogu liige Helir-Valdor Seeder
Tervituskõned ja lillede asetamine

Esineb Paistu naisansambel

12.00 MÄLESTUSHETKED Holstre koolis Vabadussõja
mälestustahvli juures
Hümn
Mälestustalitus Vabadussõjas langenutele –
kirikuõpetaja Raivo Asuküla
Kõneleb riigikogu liige Helir-Valdor Seeder
Holstre tahvli lugu – vallavanem Ene Saar

Esinevad Holstre lapsed

Osalemise võimaldamiseks liigub buss väljumisega 11.15 Viljandist
Pauluse kiriku parklast marsruudil Loodi–Sultsi–Aidu–Paistu
11.40 Paistu–Holstre kool

14.00 PAISTU VALLA VASTLAPÄEV Holstre Pollis
(valla meistri võistlused suusatamises, reesõit
kelgutamine, saanisõit lastele…)

17.00 Autasustamine, vastlakuklid ja hernesupp Holstre koolis

Bussiring kojusõiduks vastavalt vajadusele.

Kutsume kõiki vallaelanikke veetma koos toredat puhkepäeva!



2

Paistu valla suusatajad esinesid suurepäraselt
14. ja 15. veebruaril esindas Paistu

valda Eesti Vabariigi 12. valdade tali-
mängudel murdmaasuusatamises
Ebaveres 12-liikmeline võistkond indi-
viduaaldistantsidel ning meeste ja
naiste teatesuusatamise võistkond.

40 murdmaasuusatamisel osalenud
vallast saavutas Paistu valla võistkond

üldkokkuvõttes Tartu, Tahkuranna ja
Sõmeru valla järel 4. koha.

Meeste teatesuusatamise (4×5 km)
võistkond saavutas üldkokkuvõttes
Otepää järel ajaga 53.04.3 teise koha
ning kaotas Otepääle vaid suusapik-
kuse võrra.

Tänu teile, võistlustel osalejad
Meelis Aasmäe, Siim Tõnisson, Han-
no Priks, Tauri Lepa, Keijo Priks, Kaa-
rel Toss, Velar Väli, Juhan Änilane,
Katrin Priks, Janne Varep ja Eha Kukk.

Suusatajate tulemusi saate peagi
näha Paistu valla koduleheküljelt

Paistu Vallavalitsus

l Paistu kooli kodutütred taasiseseisvumispäeval Vabadussamba juures.

ISESEISVUSPÄEV
(1. lk järg)

jõustus 3. jaanuaril 1920. Kuu aega hil-
jem, 2. veebruaril 1920 kirjutati Tartus
alla rahulepingule.

26. veebruaril 1920 algas sõjaväe de-
mobilisatsioon. Algas rahulik elu.

Vabad olla ja rahus elada oleme siiski
saanud vähe. Esimene maailmasõda ja
sellele järgnenud sündmused ei toonud
Euroopasse rahu. Riikide vahelised pin-
ged jäid ja süvenesid. Peagi algas Tei-
ne maailmasõda. Suur osa Euroopast
muutus taas sõja tallermaaks, nende
seas ka Eestimaa.

Meie iseseisvus hävitati. Kandsime
mitu korda suuremaid kaotusi kui Va-
badussõjas. Meist sai jälle orirahvas.
Kuid usk kord vabaks saada jäi ja püsis
meis seni, kuni aeg mängis kätte uue
võimaluse. 20. augustil 1991 kuulutas
Riigikogu eelkäija välja uuesti iseseisva
Eesti Vabariigi. Ees ootasid uued välja-
kutsed, uued ja keerulised ülesanded
iseseisva riigi taastamisel. Kui edukalt

on sellega toime tuldud, jäägu igaühe
enda otsustada. Kuid tundub, et sotsial-
istlikust ideoloogiast lahtisaamine on
tunduvalt keerukam ja raskem kui uue
demokraatliku riigi loomine. Ajalugu
kordub. Kui 1920. aasta rahulepingu
allakirjutamisega loodeti, et nüüd on
idanaabriga kõik korras, siis kahjuks ek-
sisime. Kindlasti loodeti ka seekord, et
demokraatlik idanaaber suhtub meie
kui väikerahva vabaduspüüdlusse hea-
tahtlikult ja kasutab ära meie majandus-
saavutused. Ka seekord eksisime. Meid
valati ja valatakse kuni käesoleva ajani
üle raevuga. Raevu jätkub nii rahvusva-
helisse diplomaatiasse kui ka meie
siseellu.

Kuid aeg liigub ja meie koos ajaga.
Iga iseseisev aasta on toonud meile
palju uut ja enamjaolt meeldivat.

Ka 2004.aasta ei ole erand. Meenu-
tagem.

Tänavu möödub 120 aastat eesti lipu
kasutuselevõtust rahvuslipuna. Presi-

dent kuulutas käesoleva aasta Eesti lipu
aastaks. 23. juunil möödub 85 aastat
Võnnu lahingust. Seda päeva tähista-
takse võidupühana. Möödub 10 aastat
Vene vägede lahkumisest Eestist.

Ees seisavad ühinemine Euroopa Lii-
duga ja NATO-ga. Tänavu on Ateena
olümpiamängud ja muidugi meie järje-
kordne üldlaulupidu, mis algab juba
kevadel puude istutamisega. Kõik me ei
jõua Tallinna laulma ega laulu kuulama.
Kuid kõik me jõuame kindlasti metsa,
kuhu midagi istutada või kust tuua istu-
tusmaterjali.

Praegu on aeg mõelda kodutallu
allee rajamisele. Kuid kindlasti leiab iga
talu õue- või aianurgas vaba ruumi,
kuhu istutada puu – laulupeopuu.

Aeg on mõelda ka lipuvardale, see
oleks igati vääriline tegu meie 120 aasta
vanuse lipu auks.

Igasse õue lipuvarras!

Endel Eek
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HOLSTRE MÄLESTUSTAHVLI SAATUS
Sõjad nõuavad

ohvreid
Eesti ajaloos ei ole meie rahvuse

kestmise jaoks olulisemat sündmust kui
Vabadussõda. Sõda, mille tulemu-sena
sündis iseseisev Eesti Vabariik. Riik,
mille järjepidevust kanname me kõik
üheskoos ka täna.

Sõjad nõuavad teadaolevalt alati
ohvreid. Ka Vabadussõjas langes lahin-
guväljadel, mõrvati, suri taudidesse ja
haigustesse ning jäi teadmata kadu-
nuks üle 6000 Eesti mehe ja naise. Li-
saks said kogu eluks kergemal või
raskemal moel haavamiste läbi märgi
külge üle 12 000 võitleja. Ligi 100 000
sõjamehest autasustas Eesti riik ligi
2100 omamaist sõjasangarit ning tsi-
viilisikut teenetemärgi – Vabaduse Ris-
tiga.

Vahetult pärast Vabadussõja lõppu
algas langenute mälestuseks üle maa
monumentide püstitamine. Veebruariks
1929, kui avati ka Holstre valla lan-
genute mälestustahvel, oli kerkinud
juba enam kui 70 sammast. Lisaks veel
arvukalt tahvleid kooli- ja vallamajades
omakandi kangelastele.

Holstre sai
oma tahvli

Ka holstrelased otsustasid siinse
valla meeste mälestuse kivisse raiuda.
Millal tekkis selline mõte ja kes oli al-
gatajaks, on küll täpselt teadmata. Kuid
vabariigi 10.aastapäeval, 24.veebruaril
1928.aastal toimunud Holstre Valla-
volikogu koosolekul otsustati ühiselt:
“Eesti vabaduse võitluses langenud
valla kodanikkude mälestuse jäädvus-
tamiseks vallamaja koosolekute saali
üles panna marmortahvel kuhu lange-
nute nimed lasta sisse kanda kullatud
tähtedega.”

Täpselt aasta hiljem, 24. veebruaril
1929 toimuski mälestustahvli avamine
vallamajas suure rahvahulga osavõtul.
Avakõne pidas vallavanem Jaan Hans-
son. Katte tahvlilt eemaldas Kaitseliidu
Sakalamaa Maleva pealik Johannes
Eisenberg (hiljem Raudmäe) VR II/3.
Pühitsesid Paistu koguduse õpetaja
Max Vaher ja Viljandi preester Tamman.
Järgnes arvukalt tervitusi kohalikelt
tähtsatelt tegelastelt ja kaugemalt saa-
bunud kõrgetelt külalistelt. Teiste hul-
gas oli kõnelemas ka Viljandi Maavalit-
suse esindaja Nikolai Vatter ning Kait-
seliidu Sakalamaa Maleva Paistu ma-
levkonna pealik Leo Mäggi.

Mustast marmorist mälestustahvlile
oli raiutud 24 Vabadussõjas langenud
ja enamlaste terrori ohvrina hukkunud
Holstre valla kodaniku nimed. Tahvli
valmistamiseks saadi raha valla eelar-
vest ja see läks maksma 280 krooni.
Teadaolevalt oli Holstre valla mälestus-
tahvel esimene Vabadussõjas lange-
nuile pühendatud mälestusmärk Paistu
kihelkonnas.

Tahvel asus kogu iseseisvusaja omal
kohal, kuid pärast 1940. aasta Nõuko-
gude okupatsiooni algust tuli peita see
maja keldrisse. Tõenäoselt paiknes tah-
vel Saksa okupatsiooni ajal 1941. aasta
suvest kuni 1944. aasta sügiseni oma
endisel kohal, kuid viidi siis taas varjule.
Kes olid need tublid holstrelased, kes
mälestusmärgi peitsid, on kahjuks
teadmata. Küll aga on teada, et hilise-
matel Nõukogude okupatsiooni aasta-
tel oli just Holstre raamatukoguhoidja
August Nõmmik see, kes tahvli pärast
juhuslikku taasleidmist hävitamisest
päästis ja jällegi peitu viis.

Mälestusmärk
avati uuesti

Eesti taasiseseisvumise käigus ot-
sustas ka Holstre rahvas oma õige
ajaloo avalikkuse ette tuua. Juba 1988.
aasta suvel plaaniti tahvel taas avada,
kuid mitmesuguste takistuste tõttu jäi
ettevõtmine venima. Alles enam kui
aasta pärast, 1989.aasta lõpul, kinnitati
tahvel Holstre raamatukogus, endises
vallamajas, seinale.

Mälestustahvli pidulik taasavamine
oli laupäeval, 2.detsembril 1989.aastal
arvuka rahvahulga osavõtul. Tahvli ja
endise valla ajaloost kõneles Indrek
Laur. Raamatukoguhoidja August
Nõmmik, kes aastaid oli tahvlit peitnud,
rääkis Vabadussõjast ning eemaldas
hümni helide saatel mälestusmärgilt
katte. Pühitsemistalitus Paistu kogudu-
se õpetaja kt stud theol Raivo Asukülalt.
Laulis Paistu segakoor “Heli”. Tervitusi
laususid ja lilli asetasid Paistu kolhoosi
esindajad Heino Laidvee ja Ene Saar,
Viljandimaa Muinsuskaitse Ühenduse
esimees Jaak Pihlak, Tarvastu Muin-
suskaitse Seltsi esindaja Jüri Kukk jmt.
Lõppsõnas avaldas Indrek Laur ühe
soovina ka, et Holstre õpilased taastak-
sid traditsiooni austada oma kangelasi.
Kogu avatseremoonia lõpetati ühislau-
luga “Eesti lipp”. Kõik osalised said
mälestuseks kaasa Viljandimaa Muin-
suskaitse Ühenduse valmistanud päe-
vakohase voldiku.

Ühisrongkäigus mindi koosviibimi-
sele rahvamajja, kus Holstre naised
pakkusid omatehtud head-paremat,
kõneles ajaloolane Mati Laur ning reg-
istreeriti Eesti Vabariigi kodanikke.

Järgnevatel aastatel remonditi endi-
ne vallamaja ning sellest sai Holstre
kultuurikeskus, mille seinal seisis mä-
lestustahvel. Nüüdseks on Holstre kul-
tuurielu keskuseks saanud Holstre
koolimaja ja magasiait ning mälestusta-
hvel paigaldatud Holstre kooli, kus hak-
kab kasvavale noorsoole meenutama
omakandi vahvaid mehi.

Kadunute meenutus
Kes olid need mehed, kelle nimed

raiuti marmorisse? Kokku on tahvlil 24
nime. Neist langes Vabadussõjas 16

meest: Jaan Aavik, August Adamson,
Peeter Allast, Peeter Jakob, Jaan Ja-
kob, Johan Juhkamson, Elmar Kass,
Johan Kink, Voldemar Kristjan, Johan
Kõdar, Andres Peet, Aleksander Sepp,
Herman Tuhakott, Jaan Tani, Hans Tölp
ja Jaan Visnap.

Lisaks on tahvlil veel selle valla kuue
inimese nimed, kes langesid Vabadus-
sõja ajal kommunistliku ehk punase ter-
rori ohvriks: Jaan Kalamees, August
Karukoff, Jaak Kukk, Peeter Mallene,
Johan Peet, Johan Pill, Ado Reilson ja
Johan Sults.

Neist on teadaolevalt Paistu kalmis-
tule maetud üheksa meest: J. Jakob, P.
Jakob, J. Juhkamson, J. Kukk, P. Mal-
lene, J. Peet, J. Pill, A. Reilson ja J.
Sults. Ülejäänute viimseteks puhkepai-
kadeks said tõenäoselt sõdurite ühis-
kalmistud Valgas, Võrus, Tartus, Narvas
jm.

Kuid ajalooürikutest on ilmsiks tul-
nud veel vähemalt kaks meest, kes olid
seotud Holstre vallaga, kuid pole mille-
gipärast jäädvustatud siinsel mälestus-
tahvlil.

Neist August Viilup, kes sündis 13.
jaanuaril 1898, oli samuti siit pärit. Ta
teenis Vabadussõja ajal 6. jalaväepolgu
14. roodus reamehena ning langes 3.
mail 1919 Lätimaal Ruhja all ja maeti
Paistu kalmistule. Miks jäi tema nimi
Holstre tahvlilt välja, on kahjuks tead-
mata.

Teine mees oli Johannes-Ferdinand-
Osvald Kippus. Ta sündis 12.juulil (vkj
29. juunil) 1901 Holstre valla Tõrdu ta-
lus. Vabadussõjas teenis ta ohvitserina
Scouts Pataljonis, kus sai 19. augustil
1919 Pihkva rindel raskelt haavata ning
suri. Ta maeti sõjaväeliste austusaval-
dustega Tartu Maarja koguduse kal-
mistule. Valitsus annetas lipnik Kip-
pusele postuumselt Vabaduse Risti II
liigi 3. järgu (lühend VR II/3). Võib-olla
unustati Johannes-Ferdinand-Osvald
Kippuse nimi Holstre tahvlile raiuda
seetõttu, et perekond asus pärast te-
ma sündi elama Tartu ja siinse kandiga
polnud perel enam sidemeid. Kuid
tema kui langenud ohvitseri nimi oli
siiski raiutud Tallinnas Ohvitseride
Keskkogu saalis asunud mälestustahv-
lile, mis Nõukogude okupatsiooni ajal
hävitati.

Teema uurimuseks
Loodan, et Holstre kooliõpilased

võtavad oma mureks selgitada välja
nende 24 vapra holstrelase elusaa-
tused, kes pidid jätma oma elu meie
vabaduse eest ning võtavad vaevaks
otsida üles ka nende 10 mehe viim-
sed puhkepaigad, kes maetud Paistu
kalmistul, et me teaksime, kuhu lilli
viia.

Jaak Pihlak,
Viljandi Muuseumi direktor
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VALLAVALITSUSE ISTUNGITEL
JAANUARIS

w Ühekordset sotsiaaltoetust otsus-
tati maksta 13 korral. Toetust makstak-
se ravimite, küttepuude ja prillide os-
tuks ning transpordikulude katteks.
w Otsustati anda maa ostueesõigu-

sega erastamiseks Galina Borodjaje-
vale ja Valeri Zaikinile Intsu külas.
w Väljastati kasutusluba Kassi külas

asuva Naatsaku elamule nr 2. Omanik
Nora von Schwanenflügel.
w Raske puudega isikutele määrati

hooldaja 3 korral.
w Kinnitati maamaksusoodustuse

saajate nimekiri (20 taotlejat).
w Kinnitati Paistu valla haridusasutu-

se tegevuskulu arvestuslik maksumus:
Paistu Põhikoolil 10 070 krooni aastas,
Holstre Põhikoolil 11 220 krooni aastas
ja Paistu lasteaial 19 712 krooni aastas.
w Väljastati kasutusluba Eesti Ener-

gia AS-le (Holstre kooli alajaam).
w Ehitusluba väljastati Eesti Energia

AS-le Asuküla alajaama 0,4 kV ja 15 kV

õhuliini, mastalajaama, kaabelliini ja lii-
tumiskilbi paigaldamiseks ning OÜ
Fraxinus elektri liitumisühenduse 15 kV
õhuliini, mastalajaama ja 0,4 kV õhuliini
ehituseks ja rekonstrueerimiseks ning
liitumiskilbi paigaldamiseks.
w Väljastati kirjalik nõusolek Viljandi

Maavalitsusele stardi-finišihoone ehi-
tuseks asukohaga Viisukülas.
w Kinnitati Paistu Vallavalitsusest jaa-

nuarikuus toimetulekutoetust saavate
kodanike nimekiri.
w Nõustuti riigimaanteede Nõmme-

Supsimari, Jänese–Pirmastu, Paistu–
Holstre, Loodi–Nõmme, Ahimäe tee ja
Päidre tee riigi omandisse jätmisega.
w Väljastati tähtajaline luba OÜ Kas-

tanile kauplemiseks Holstre poes.
w Paistu valla 2004. aasta eelarve II

lugemine.
w Volikogu istungile esitati neli eel-

nõud:
Riigimaanteede katastriüksustele

sihtotstarbe määramine

Piletimajanduse korraldamise ees-
kirja kehtestamine

Raiemäärus Paistu valla tiheasutus-
piirkondades

Valla aastaõpetaja statuut

VEEBRUARIS
w Ühekordset sotsiaaltoetust otsus-

tati maksta 3 korral.
w Raske puudega isikutele määrati

hooldaja 2 korral.
w Väljastati kauplemisluba Heiki

Saarele kauplemiseks Paistu rahvama-
jas toimuval avalikul üritusel “Maakond-
lik täiskasvanute VII loometantsupäev”.
w Otsustati anda mittetulundusühin-

gule “Loodi üheskoos” tasuta kasutada
4 aastaks Loodi külas asuv Keskuse
elamu korter nr 6.
w Volikogule esitati üheksa eelnõud:
Seisukoht kinnisasja omandamiseks
Vaba metsamaatükkide erastajate ni-

mekirja kinnitamine
Vaba põllumajandusmaatükkide

kasutusvaldusesse soovijate nimekirja
kinnitamine

Paistu valla eelarvest projektides
osalemise ning projekttaotluse kaasfi-
nantseerimise kord

Audiitori määramine
Paistu valla 2004.aasta kassataga-

vara ja vaba jäägi kinnitamine
Eelarveaastal sulgemata jäänud as-

signeeringute ülekandmine uude eelar-
veaastasse.

Paistu valla 2004. aasta eelarve kin-
nitamine – III lugemine

VOLIKOGU JAANUARIKUUISTUNGIL
w Paistu valla 2004.aasta eelarve II

lugemine.
w Kinnitati Paistu valla piletimajan-

duse korraldamise eeskiri.
w Kinnitati alatise maaelu- ja arengu-

komisjon koosseisus Vello Riiner, Toi-
vo Teng, Ene Saar, Marika Kivistik, Jüri
Eek, Vahur Ruut ja Katrin Reimo. Komis-
joni esimees Anne Kits.

w Määrati riigimaanteede Nõmme–
Supsimari, Jänese–Pirmastu, Paistu–
Holstre, Loodi–Nõmme, Ahimäe tee ja
Päidre tee katastriüksuste sihtotstar-
beks transpordimaa.
w Raiemäärus Paistu valla tiheasus-

tuspiirkondades – eelnõu I lugemine.

Kehtestatud määrused on täitmiseks
Paistu vallavolikogu määrused on

saadaval valla raamatukogudes paber-
kandjal ning internetis aadressil
www.paistu.ee - määrused.

Juhime tähelepanu kahele kehtivale
määrusele:

1) Määrus nr. 8 (20.03.2003) “Koerte
ja kasside pidamise eeskiri”, millega
sätestatakse koera ja kassi omaniku
õigused ja kohustused. Üha enam tee-
vad elanikele ja ka vallavalitsusele mu-
ret hulkuvad koerad-kassid, kes hirmu-
tavad lapsi, häirivad postiljoni ja reos-
tavad tiheasustusega aladel laste män-
guplatse, trepikodasid jne. Loomaoma-
nik on kohustatud koristama looma
väljaheite avalikest kohtadest. Looma-
omanikud peaksid rohkem lugu pida-
ma kaaskodanikest. Looma omamine
toob kaasa endaga ka kohustusi.

Palume inimestel suhtuda määruse
täitmisse tõsiselt.

Kaaskodanikel oleks otstarbekas,
kui hulkuva looma omanik on teada,
pöörduda politsei poole. Politsei saab
loomaomanikku trahvida. Juhul kui
loomaomanik ei ole teada, on vallavalit-
suse ainus võimalus kutsuda kohale
koerapüüdjad, viia loom varjupaika,
avaldada 2 korda maakondlikus lehes
kuulutus looma tunnusandmetega ning
selgitada välja loomaomanik. Looma
tuleb varjupaigas hoida kuni 14 päeva.

Juhul kui omanikku ei tuvastata, võib
looma lasta hukata.

Loomaomaniku tasuda jäävad kõik
eelpooltoodud toimingutega seotud
kulud, mis arvestuslikult on ligi 500
krooni. Juhul kui omanikku ei tuvastata,
jäävad kulud valla kanda.

2) Määrus nr. 15 (12.04.2003) “Ava-
liku korra eeskiri”, millega sätestatakse
elanike kohustused ja õigused viibi-
misel avalikes kohtades. Mitte kuidagi
ei saa rahul olla alkoholi tarbimisega
avalikes kohtades. Eriti murelikuks teeb
alaealiste alkoholi tarbimine, mis toi-
mub ka noorteüritustel (koolidiskodel).

Tsiteerdes määrust:
5.18. Keelatud on tarvitada alkohool-

seid jooke laste üritustel.
5.19. Keelatud on omada või tarvita-

da alla 18-aastastel alkohoolseid jooke,
joovastavaid aineid ja tubakatooteid.

Ürituse korraldaja vastutab ürituse
turvalisuse eest, küll aga on noorteüri-
tustel igal juhul vajalik lapsevanemate
tugi õpetajatele. Oleks vajalik, et kooli-
pidudele tuleks korraldajale õpetajale
toeks mõni lapsevanem. Kindlasti peak-
sid vanemad teadma, mis kell ja millega
nooruk saabub peolt koju. Kuna noorte-
üritused ei lõpe hilja, on üsna normaal-
ne, et koju saabunud noorukiga leitak-
se aega rääkida toimunud üritusest.
Kui lapsevanem märkab, et on joodud

alkoholi, oleks vajalik sellest rääkida kind-
lasti lapsega ja ka klassijuhatajaga.

Otstarbekas ei ole noorteüritusi tege-
mata jätta, vaid teha koostööd selleks,
et üritused oleks noortele huvipakku-
vad ja noorte väärtushinnangud muu-
tuksid. Vastutust ei saa lükata ühiskon-
nale, vallale ja koolile, vaid vastutada
tuleb üheskoos – kõik loetletud osa-
pooled + lapsevanemad ja nooruk.

Julgust ja head tahet sekkuda kõi-
gil elanikel sinna, kus nähakse vigu.
Ärgem olgem ükskõiksed, vaid aita-
me oma suhtumisega kaasa selleks,
et meil ja meie lastel oleks meeldiv
oma vallas elada. Vallavalitsus

Kus veel saab
vallalehte lugeda

Vallalehte on võimalik lugeda ka
Paistu valla kodulehel aadressil
www.paistu.ee (ajaleht).

*
Valla ettevõtjad!
Infot ja reklaami oma ettevõtte koh-

ta saate avaldada tasuta valla kodule-
hel. Materjal saata e-posti aadressil
tiina@ paistu.ee või tuua paberkand-
jal vallavalitsusse. Kellel on oma ko-
dulehekülg, on võimalik ka see lisada.
(Vaata kodulehelt OÜ Metsaomanik)
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LOODI JÄRVE LUGU
Et Loodi järve rajamise projekt on

viinud mitmekümnete lehekülgede
kaupa kirju ja teabenõudeid keskkon-
naministeeriumi, keskkonnaministrile,
keskkkonnainvesteeringute keskusse
(KIK), riigi maa-ametisse, vallavalitsus-
se, vallavolikogusse, maavalitsusse,
kaitsepolitseisse ja maakonnalehele,
siis pean vajalikuks informeerida valla-
elanikke Loodi järve rajamisest. Täna-
seks on KIK protestid läbi arutanud ja
jõudnud seisukohale, et projekti rahas-
tamist ei ole õige katkestada.

Juba 1975. aastal Viljandi Maaparan-
dusvalitsuse koostatud maaparandus-
kavas oli ette nähtud rajada Loodi endi-
se meierei ja Loodi Teedevalitsuse va-
hele umbes 20 hektarine veehoidla põl-
lumajanduslikel, maastikuhoolduse ja
puhkemajanduslikel eesmärkidel.
1988. aastal on Viljandi Maaparandus-
valitsuse koostatud tehniline projekt
“Loodi puhke- ja spordibaasi paisjärve
ehitamine” – tellija TK Talleksi Viljandi
Masinatehas. Kaevetöid alustati, kuid ei
viidud lõpuni riigikorra muutuse ja TK
Talleksi reorganiseerimise tõttu. AS
Eesti Talleks ei näinud enam perspek-
tiivi puhkebaasi rajamisel ja ilus vana
meiereihoone jäi tühjana ja lagunevana
purukslöödud akendega ja seintest lah-
tilõhutud puitvoodriga “kaunistama”
piirkonda.

Paistu vald on oma 2000. aastal kin-
nitatud arengukavas näinud perspektii-
vina turismi arendamist antud piirkon-
nas, eelkõige tänu Loodi looduspargi
kaunile maastikule. Loodusturism on
arenev turismiharu, kuid selleks, et tu-
rist tuleks meile ja jätaks oma raha ka
piirkonda, ei piisa ainult kaunist loodus-
maastikust, vaid oluline on lisaks vaa-
tamisväärsustele muude teenuste saa-
mise võimalus. Arvestades Loodi hoo-
nestust, võiks piirkonnas areneda välja
kompleksse turismikeskuse.

Just sellest piirkonna arendamise
ideest lähtuvalt hakkasin ette valmista-
ma projekttaotlust, eesmärgiga jätkata
Talleksi pooleli jäänud tööd. Vajalik oli
projekttaotlust tutvustada volikogule ja
heakskiidu saamisel esitada läbi Viljan-
dimaa Keskkonnateenistuse KIK-ile ra-
ha taotlemiseks.

Kolmel eelneval aastal olen esitanud
KIK-ile projekte koolide puhastussead-
mete ehitamiseks, valla biotiikide pu-
hastamiseks mudast ja Paistu biopu-
hasti rekonstrueerimiseks. 2002. aastal
leidsid rahastamist 1,4 miljonit krooni
maksvad koolide biopuhastid, mis olid
suureks abiks meie võimlate ehituse
käivitamisel. Ilma biopuhastiteta ei
oleks olnud võimalik juurdeehitisi ra-
jada.

Kuna ebaloogiline oleks kahel järjes-
tikku aastal biopuhastite ehituse rahas-
tamine ühes väikeses vallas, tegelesin
biotiikide puhastamise projekttaotluse-
ga, mille elluviimisel oleks võimalik kae-
vata välja Paistu, Holstre ja Kondi biotii-
kidest mudalasundi kiht 0,6 m, misläbi
oluliselt paraneks looduslik reovee pu-
hastamine. Holstres on reovee hulk väi-
ke elamufondi väiksuse tõttu, Paistus
võimaldaks biotiikide puhastamine lü-
kata edasi 3–4 aasta võrra 3,5-miljoni-
liseks investeeringuks vahendite hanki-
mist ilma loodusele ja elanikkonnale jät-
kuvalt probleeme valmistamata.

Volikogu oli juunikuu istungil seisu-
kohal, et kui on võimalik raha Loodi
järve objektile taotleda, tuleb sellega
tegelda.

Mullu juulis ostis 12 aastat müügis
olnud meierei AS Talleksilt vallasvarana
volikogu esimees Siim Sillamaa.

Projekttaotlused esitasin Keskkon-
nateenistusele 1. juuliks ning rahasta-
misotsuse järve rajamiseks sain 10. ok-
toobril. Vallavanemana tundsin rõõmu,
et jällegi üks mahajäetud hoone leidis

omaniku, kuid Viljandi linna kodanik
Villem Rooda ja Paistu Vallavolikogu
liige Ülo Tuvi jõudsid seisukohale, et
vald tegutseb eraomaniku huvides ja
toetab eraettevõtlust. Edasi järgnesid
väga mahukad ja arvukad pöördumi-
sed erinevatesse isntitutsioonidesse.

Valla eesmärk on teha avalik vee-
kogu riigi maale jäävale alale, s.o 1,7
hektarile. Et AS Eesti Talleksil oli kaks
maaeraldust (eraldatud 1987.a. ja
1990.a.) ja 1,7-hektarisel maaeraldusel
ei ole hooneid, siis ei lange selle eras-
tamise õigust hoone ostnud isikule ja
seega on maa riigi omandisse jätmise
võimalus olemas ning ka looduspargi
valitseja – Viljandimaa Keskkonnatee-
nistuse nõusolek olemas. Rajatava
paisjärvega piirnevate kinnistute seits-
me maaomaniku nõusolek on samuti
olemas. Järve juurde Viljandi maanteelt
suunduv tee läbib kolm kinnistut ja kok-
kulepe juurdepääsutee avaliku kasu-
tamise kohta sõlmitakse notariaalselt.
Kaitstavate loodusobjektide seadusest
tulenevalt on erateed ja rajad avalikuks
kasutuseks päikesetõusust loojanguni,
pärast päikeseloojangut omanikuga
kokkuleppel. Seega ei saa ka enne no-
tariaalse lepingu sõlmimist väita, et
Loodi postkontori juurest muinsuskait-
se all olevat munakiviteed mööda ei ole
rajatava järve juurde läbipääsu. Inime-
sed liiguvad vallas läbi erinevate era-
teede oma kinnistule. Õnneks on val-
dav enamus inimesi arukad ja mõistma-
tusest tekitatud konflikte on seni vähe.
Lisan ka, et avaliku järve kallasrada on
4 m ulatuses ümber järve avalikuks
kasutuseks (Sätestatud Veeseaduse §
10-s).

Arusaamatu oleks loobuda järve ra-
jamisest ja 90% ulatuses kaasfinant-
seeringust seetõttu, et vahepeal on ost-
nud piirkonda hoone vallas momendil
juhtpositsioonil olev isik.

Üks valla ülesannetest ongi ettevõt-
luskeskkonna arendamine. Loodan, et
muinsuskaitse all oleva Loodi mõisa,
talli, spordiväljakute, Loodi endise
meierei kasutuselevõtmisega ja sealse
tegevuse arendamisega on ujumiskoht
ja korrastatud maastik vajalik. Turismi-
teenuste pakkujad ei sule oma väravaid,
vaid avavad need igal võimalusel igale
tulijale. Meil jääb loota vaid töökohtade
tekkele, avalikele matka- ja suusarada-
dele, mille rajavad turismiettevõtjad, ja
meeldivatele puhkevõimalustele. Läbi
oru on Paistust rajatava järveni 1,5
kilomeetrit.

Kuidagi ei saa avalikkus pahaks pan-
na seda, et KIK-i nõukogus ei protesti-
nud nõukogu liige Helir-Valdor Seeder
meie projekttaotluse rahastamist (hää-
letamisel oli erapooletu). Või oleks pida-
nud vastu hääletama ja protestima?

Olulisemad keskkonna- ja veekait-
sealased tegevused, millega tuleb jät-
kuvalt tegelda, on biotiigid, Paistu bio-
puhasti, Paistu küla teine puurkaev ja
Sultsi veehaarde rajamise projekt. Loo-
di järve rahastamine ei vähenda lisava-
hendite hankimise võimalusi muudeks

(Järg 10. lk)

l Truubist paremale jääb 1,7 ha suurune rajatav järv koos rannaala ja
puhkekohaga, praeguse truubi asemel tuleb läbipääs kaunisse orgu ja
paljandi juurde sillaga.
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Isad ja pojad üheskoos Metsarõõmu talu
metsas toimetulekut õppimas

Jaanuarikuu talvisel nädalavahetusel
osalesime Metsarõõmu talu metsas pe-
reüritusel “Isad ja pojad üheskoos”, mil-
lest võttis osa üpris palju poisse, mitu
tublit isa, kuid ka tüdrukuid ja emasid.
Kõikide osalejate soov oli end talvises
metsas proovile panna.

Meie juhtideks olid kaks Kaitseliidu
vahvat noormeest – Marek ja Lauri.

Õppisime ehitama mitut tüüpi onni.
Meile õpetati, mis on oluline teada, kui
metsas ära eksid, kuidas sel juhul enda-
ga toime tulla, kuidas ulualust valmista-
da, millises suunas ja kuhu onn ehitada,
kuidas teha magamisaset nii, et oleks
soojem. Õppimise käigus jälgisime, et
metsas tegutsemisel hoiaks loodust ja
omaniku metsa, mida ei tohi mõttetult
laastata, milliseid puid on otstarbekas
kütteks võtta. Õppisime plekkpurgist
õlilampi ja vilet valmistama.

Meie juhendajad olid ettevalmistus-
töid teinud mitu päeva. Metsas oli välja
ehitatud vahva magamiskoht koos lõk-
keasemega, mis oli rajatud nii, et see
soojendaks magajaid, kuid samas
oleks ka ohutu.

Tööriistad olid paigutatud korralikult
looduslikule riiulile ja ka meie õppisime,
et alati peab valitsema kord, et midagi
lumme ära ei kaoks.

Kogu ööpäev andis sooja lõke, millel
emad tütardega valmistasid toitu. Et
lumi oli maas, siis metsaandidest toitu-

da ei saanud, küll aga rääkisid meie
juhendajad sellest, kuidas ellu jääda
siis, kui pead toime tulema looduse
meelevallas ilma puljongikuubikute ja
muude toiduvarudeta, kuidas varuda ja
filtreerida vett.

Õhtul oli meil külas loodusearmas-
taja ja jahimees Jaak, kes rääkis metsa-
elanikest, eriti karudest, huvitavaid jutte
ning tegi loomade hääli.

Öö möödus suures telgis, kus valve-
korras olijad hoidsid kordamööda soo-
ja. Eriti vaprad olid isad Siim ja Juhan,
kes oma poistega ööbisid omatehtud
püstkojas ning hommikul olid täie ter-
vise juures.

Öine tuisk katkestas meie plaanid
õppida tundma kompassi ja looduse
järgi orienteerumist. Metsast välja sum-
pasime lõunaks ja meie varustuse väl-
javedamist lihtsustas isa Toivo, kes saa-
tis teerajajaks lumesaha.

Sooja tee taga tegime kokkuvõtted
ja täitsime tagasisideks lehed Metsa-
rõõmu kohvikus. Meil oli koos tore ja
huvitav olla ning kui Lauri ja Marek
saavad mahti, siis tahaksime suvel har-
jutada koos isade ja emadega neid tar-
kusi, mis veel õppimata jäid.

Alar Linnaste
Elve Luik

Katrin Luik

ELLUJÄÄMISÕPPUSED
METSARÕÕMU TALU METSAS
Nagu vald reklaamis, pidid korralda-

ma ja juhendama Kaitseliidu Sakala Ma-
leva vastava ala instruktorid. Oma ka-
hest pojast sain nõusse noorema, et asi
kaasa teha. Laagriplatsile jõudes sel-
gus, et instruktorid olid seal juba paar
päeva askeldanud ja kõik korralikult
ette valmistanud. Ka väike plekkahjuga
köetav suur talvetelk oli juba püstitatud.

Suurem osa seltskonnast telgis öö
mööda saatiski. Igasuguste muude
tegevuste ja tarkuste omandamise hul-
gas ehitasime metsa kolm kuuseoks-
test onni. Kahes neist prooviti ka öösel
magada.

Rassimist ja tööd oli piisavalt ning
õhtuks lagedal tõusnud tuisk ei paist-
nud kedagi tõsiselt häirivat. Kõigile
poistele jäi kindlasti meelde, kuidas
plekkpurgist õlilampi valmistada. Usun,
et kõigile meeldisid Kaitseliidu keemi-
lised valgustid, mis põlesid kauem kui
12 tundi.

Teisel päeval saime proovida ka
Rootsi sõjaväes kasutatavaid varustuse
vedamiseks mõeldud kelke. Kogu kola
tuli metsast tee äärde tirida. Sai kinni-
tust vana tõsiasi, et metsas keedetud
supp on parim. Aga isad – neid oleks
võinud rohkem olla. (Kaks metsas ol-
nud Jüri Tõnissoni)

(Järg 10. lk)

l Paistu lapsed telklaagris.
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PAISTU NOORTETOAL OLI SÜNNIPÄEV
Paistu noortetoa 1. aastapäevale ko-

gunes paarkümmend last, ikka need,
kes noortetoas alaliselt tegutsemas.

Nagu ikka, käis peo juurde sünni-
päevatort. Vestlusringis rääkisid lapsed
seni tehtust, plaanisime edasist tege-
vust. Pea kõigil oli häid ettepanekuid.

Ühiselt sai mängitud seltskonnamän-
ge ja tüdrukud tõid lavale omaõpitud
tantsunumbrid.

Veidi noortetoa töödest ja tegemis-
test.

Esimene suurem katsumus oli rah-
vusvahelise noortelaagri korraldamine
augustikuus, mille projekti arutati koos
noortetoa vanema vanusegrupi noorte,
allakirjutanu ja vallavanemaga. See oli
esimene rahvusvaheline laager vallas,
mille kavas olid suurepärased õpitoad
ja väitlused, korraldajaks pooleks Vil-
jandi Kultuuriakadeemia. Laulu, pilli-
mängu, käsitöö ja muu tegevus jääd-
vustati albumisse. Et Euroopa Noored
büroo rahastatavad laagrid seavad va-
nusepiirangu, siis said laagris osaleda
noored alates 15. eluaastast. Väljasõi-
dud tehti Viljandi Kultuuriakadeemias-
se, Anu Raua käsitöötallu ja Pärnusse.
Väga tublid olid laagrikasvatajad, õpe-
tajad Helve Hrabrova, Innar Allvee ja
Piia Mänd. Lisatööjõuna oli laagrisse
palgatud Ermo Täks, kes vajadusel
abistas laagris tõlgina suhtlemisel ja
vormistas projekti sisulise kokkuvõtte.
Nii läti, leedu kui ka meie noortel oli
kahju laagrist lahkuda.

Suvel oli meil Viljandi Noortekeskuse
korraldatud 30-tunnine õpituba “Mina ja
suhted”, kus osales 11 noort. Õpiti ole-
ma väärikas enese ja teiste vastu. Prak-
tiline õppus põhines rollimängudel.

Sügisel alguse saanud käelise tege-
vuse õpitubades said osaleda nii lap-
sed kui täiskasvanud. Töövahendid

tegevuseks osteti projektitöö vahendi-
test. Mitmekülgsete oskustega õpetaja
Helle Änilane on asjalikult lapsi juhen-
danud ja oma tegevusega huvi tekita-
nud ka lastevanemate seas. Koos on
õpitud siidimaali ja küünalde valmis-
tamist ning volditud jõulukaunistusi ja
tehtud jõuluehteid. Omatehtud siidisall
on ju ainulaadne! Sõpru üllatas kind-
lasti sõbrapäeva kaart.

Märtsikuus on plaanis õppida põne-
vat salfrätimaali tegema. Pühademune
värvime lihavõtete aegu. Häid ideid
jagub edaspidisekski. Keda huvitab,
tulge kaasa lööma!

Noortetoale soovin rohkem eneseal-
gatust ja uusi ideid.

Kaja Rebane,
noorsootöötaja

PAISTU VALLA
VASTLAPÄEVA ja

SUUSAVÕISTLUSTE
JUHEND

I Eesmärk
1. Pakkuda vallaelanikele võimalust

võistelda Holstre-Polli kauni loodus-
maastiku heatasemelistel suusarada-
del.

2. Selgitada erinevate vanusegrup-
pide parimad murdmaasuusatamises.

3. Populariseerida murdmaasuusa-
tamist, sportimist ning tervislikku elu-
viisi.

II Aeg, koht ja transpordikorraldus
1. Võistlused toimuvad 24. veebruaril

algusega kell 14.30 Holstre-Pollis.
2. Tellitud buss liigub marsruudil

11.15 Viljandi (Pauluse kiriku parkla) –
Loodi – Sultsi – Paistu (aktus 12.00) –
Holstre (aktus 13.00) – 13.30 Holstre-
Polli.

Pärast võistlust korraldatakse sõit va-
jadusel koju ka Holstre piirkonna
külade inimestele.

III Korraldamine
1. Võistlused toimuvad murdmaa-

suusatamises vabas stiilis.
2. Võistluste korraldusmeeskonda

kuuluvad Holstre-Polli spordibaasi tree-
nerid ning Paistu Vallavalitsus.

IV Võistlustest osavõtt
1. Võistlustest osalema on kutsutud

kõik vallaelanikud või vallas põhikoha-
ga töötajad.

V Võistkondliku paremusjärjes-
tuse selgitamine

1. Suusavõistluste kava:
Meesveteranid (40 ja vanemad) – 5 km
Naisveteranid (35 ja vanemad) – 2 km
Mehed (1985 ja varem sünd.) – 5 km
Naised (1985 ja varem sünd.) – 3 km
P A (1986 ja 1987 sünd.) – 5 km

(T A – 3 km)
P B (1988 ja 1989 sünd.) – 3 km

(T B – 2 km)
P C (1990 ja 1991 sünd.) – 3 km

(T C – 2 km)
P D (1992 ja 1993 sünd.) – 2 km

(T D – 2 km)

P E (1994 ja 1995 sünd.) – 1 km
(T E – 1 km)

Poisid-tüdrukud (1996 ja 1997 sünd.)
– 1 km

Poisid-tüdrukud (1998 ja 1999 sünd.)
– 1 km)

Nimetatud vanusegruppides tuuak-
se välja paremusjärjestus distantsi
määrustepärasel läbimisel kulutatud
aegade põhjal.

1. Kõikide vanuseklasside võitjaid
autasustatakse (esemeline auhind).

2. Ühe esemelise auhinna väljaand-
mine (PARIM VALLA SUUSATAJA
2004) kuulub �ürii pädevusse (arves-
tades tulemust, konkurentsi, arengut
jms). 2. ja 3. koha saavutanud võistle-
jaid autasustatakse valla diplomiga.

3. AUTASUSTAMINE, SOE SUPP ja
VASTLAKUKKEL Holstre Põhikoolis

Kell 14 – võistlused kelgutamises
pikemale liule oma kelguga.

Kell 16.30 – reesõit (3+2).

Korraldustoimkond soovib aktiivset
osavõttu ja edukat esinemist!

l Õpiringis “Mina ja suhted” osalejad.
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Tülikas vallaelanik vingub mingi
kommipaki pärast ...

Mind ärgitas kirjutama eelmise aasta
lõpul ilmunud valla infoleht. Lugesin
sügava huviga, mis vallas lõppeval aas-
tal tehtud, mis veel teoksil ja plaanis.

On tore, et kordaminekuid on palju.
Samas tasuks ehk veidi kriitilisema pil-
guga üle vaadata asjad, mis on läinud
halvasti või pole üldse kuidagi läinud.

Väga kena, kui koolilapsed märka-
vad, mis lohakil-laokil, mis häbiväärne
või lausa kurjast. Ka inimesed, kes Pais-
tu kandis ei ela või lihtsalt sealt vahel
läbi sõidavad, märkavad tihtipeale asju,
mida kohalikud tähele pole pannud.
Väga silmariivav on Sultsi bussioote-
paviljon ja selle ümbrus. Kindlasti on
kergem korda ja puhtust pidada kohas,
mis on eelnevalt korras. Selle koha kor-
dategemine ei tohiks väga kulukas olla.

Kõige tähtsamad igas vallas on aga
inimesed. Eriti tähtsad igale vallale
peaksid olema need inimesed, kes val-
lale makse maksavad. Ja lapsed. Kui ma
end ja oma pere eelmisel aastal Paistu
valda sisse kirjutasin, lootsin, et saame
ikka hea valla uuteks elanikeks. Olen
paljude asjaajamiste puhul Paistu valla-
majas ja mujalgi siinkandis kohanud
sõbralikke ja abivalmis vallaametnikke ja
-elaikke.

Et mu töökoht asub küll Viljandimaal,
kuid teise omavalitsuse territooriumil,
siis sain vahetult enne jõule ebameel-
diva üllatuse osaliseks. Nimelt jäi minu
laps – ainukesena oma klassis – ilma
jõulukommipakita. Kõik teised vallad ja
linn, kelle lapsed meie koolis käivad,
olid oma lapsi meeles pidanud.

See oli ausalt öeldes suur pettumus.
Ajal, mil omavalitsused meelitavad ini-
mesi end sisse kirjutama, loodavad juur-
de saada uusi maksumaksjaid, ajal, kui
laste arv järjepidevalt väheneb. Kas
sellest rahast, mis aasta jooksul tööini-
meste tulumaksuna valda laekub, tõe-
poolest ei jätku kord aastas kõigi laste
25–30 kroonise jõulupaki jaoks? Kind-
lasti jätkub, asi pole ju rahas, asi on
suhtumises lastesse.

Paljudes vaesemates peredes on
kommipakk jõuluõhtuks ehk väga kalliks
kingituseks. Tõenäoliselt pean tegema
sellest loost järeldused ja meid sellest
vallast lihtsalt välja kirjutama, sest siin ei
hoolita lastest mitte tegelikult, vaid ainult
sõnades. Sõnades hoolimisele sain küll
piisava kinnituse eelpool nimetatud in-
folehte lugedes.

Armsad vallajuhid ja rahaliigutajad!
Ootan oma mõtteavaldusele vastust.

Lugupidamisega
Kersti Saarnak

Austatud
Kersti Saarnak!

Tänan Teid huvi tundmast valla elu
vastu ja samas ka kriitilise suhtumise
eest. Pole õigeid ja valesid arvamusi,
seetõttu on iga ettepanek ja märkus
tähelepanekut ja arutamist väärt. Ka
saab Teie artikkel koos käesoleva vas-
tusega avaldatud valla lehes, mis ei jää
seetõttu tegemata, et vallavanem ja le-
hetoimetaja on ühes isikus.

Tõepoolest on meie kahe kooli juu-
res olevad bussiootepaviljonid võrrel-
des teistega enam silmariivavad, kuigi
kõikide bussiootepaviljonide korrasta-
miseks on sõlmitud leping inimestega,
kes korrastavad paviljoni ja selle ümb-
rust. Tegemist ei ole mitte nende ini-
meste halva tööga, vaid eelkõige noor-
soo kasvatusküsimustega. Siinjuures
palve lehelugejatele, lastevanematele
ja klassijuhatajatele – räägime ikka ja
jälle lastele sellest, kuidas hoida korda
enda ümber ja austada teiste tööd.
Holstre bussiootepaviljonis võtavad tih-
ti koha sisse ka kohalikud napsitajad,
kelle eemalepeletamiseks avalikust ko-
hast oleme palunud politsei abi. Paar
aastat tagasi said bussiootepaviljonid
klaasitud ja korrastatud, kuid klaasitud
aknad ei seisnud tervena küll mitte üle
kuu. Olen kindel, et otstarbekas oleks
seda tüüpi paviljonid lammutada ja ehi-
tada maaoludesse ja loodusse sobi-
tatud väikesed paviljonid. Vallavalitsus
on esitanud volikogule 2004. aasta eel-
arvesse planeerida raha Holstre ja Sult-
si uute bussiootepaviljonide rajami-
seks, sest need on kõige vähem ajako-
hased. 2005. aastal oleks vaja ehitada
uus paviljon Paistu.

Olen Teiega igati nõus, et kõige täht-
samad igas vallas on INIMESED ja eks
seepärast ongi Paistu vallas mahukad
investeeringud suunatud just inimese
heaks. Teie tegelik elukoht on Suure-
Jaanis ja ilmselt on neid teenuseid,
mida Paistu vald pakub kohalikele
elanikele maksumaksja raha eest, väga
raske kasutada. Toon näited teenus-
test kohalike inimeste tarbeks: lasteaia-
teenus Paistus, lastering Holstres,
noortele ja lastele suunatud ringitege-
vus Paistu rahvamajas ning Holstre ja
Paistu kooli juures. Valla finantseeri-
misel on Paistu rahvamajas 10 ringi
ning Holstres 7. Vaba aja tegevuse kor-
raldamisel on mõeldud elanikkonna
kõigile gruppidele, lastest eakateni. Val-
las on kaks korralikku raamatukogu. In-
terneti püsiühendus on mõlemal koolil
ja Paistu raamatukogul ning lähiajal on
saamas ühenduse ka Holstre raama-
tukogu.

Vallas on kaks heas korras kooli uute

võimlatega, milles on sportimine ja
vaba aja tegevus õppuritele tasuta ning
täiskasvanutele väikese tasuga. Paistu
keskuses on uus saun, perearstikeskus
ja hooldekodu. Vald finantseerib laste
osalemise huvikoolides, milles pered
osalevad 25 krooniga kuus. Makstakse
kinni sõit kooli ja huvikooli, sealhulgas
ka väljaspool valda õppivatel lastel.
Toidupäeva maksumus kohalikus koo-
lis on doteeritud ning vanemad maksa-
vad alates V klassist 6 krooni. Vähe-
kindlustatud peredel, kelle lapsed õpi-
vad valla territooriumil asuvates kooli-
des, on võimalik taotleda toiduraha
soodustusi või vabastust. Suvevahe-
ajal on vald igal aastal hästi sisustanud
lastelaagreid, milles perede osalus on
sümboolne. Tänavavalgustusega on
hõlmatud Paistu küla ning osaliselt
Holstre, Sultsi, Loodi ja Kondi.

Tõepoolest, Paistu vald teeb jõulu-
pakid vaid koolieelikutele ja korraldab
neile ilusa jõulupeo. Kuid kas on see
tõesti põhjus, mis näitab, et vallas las-
test ei hoolita ning seetõttu oleks tark
tegu elukoht märkida teise omavalit-
susse. Pigem soovitan Teil meile ela-
ma asuda, et koos perega kasutada
kõike seda, mida kohapeal pakume
selleks, et meie inimeste elukvaliteet
oleks hea.

Kui meie valla koolides õpivad teiste
omavalitsuste lapsed, siis peame neid
esimesel ja viimasel koolipäeval mee-
les kingituse ja lilledega nagu oma val-
la lapsi ega jäta neid kurvalt pealtvaa-
taja ossa. Sama tegi ka Suure-Jaani
linn, kuid kahjuks mingil põhjusel jäi
Teie lapse kinkepakk koolis jõuluvana
kotti panemata. Õnneks ei pidanud laps
end halvasti tundma, sest lahendasite
selle probleemi emana. Loodan, et
tänaseks on ka jõuluvana pakk lapseni
jõudnud.

Selgituseks veel niipalju, et Teie
makstud tulumaks tuulde ei lähe. Paistu
vald tasub Teie kahe lapse koolikoha
eest 10 476 krooni aastas.

Lõpetuseks tahan öelda, et tunnen
kindlasti rõõmu inimeste elamaasu-
misel valda, kuid soovitan siiski igaühel
registreerida end sinna, kus nad tege-
likult elavad. Makstes oma tegelikku
elukohta oma tulumaksu, aitavad nad
kaasa piirkonna arengule, saavad sõna
paremini sekka öelda töödele ja tege-
mistele ning kasutada ka elanikkon-
nale suunatud teenuseid maksimaal-
selt.

Teile kõike head soovides
Ene Saar,

vallavanem

LUGEJALE VASTAB VALLAVANEM



9

Elion pakub ADSL-i
internetiühendusi

Elion pakub alates 2003. aasta
detsmbrist Paistu telefonijaama kaa-
belvõrgu piirkonnas ADSL-i interneti
püsiühendusi.

ADSL-teenuseid saavad kasutada
need kliendid, kes elavad kaabelvõrgu
piirkonnas ning kasutavad praegu 93-
ga algavat analoogtelefoni ühendust.
Ühe esimesena ehitas Elion ADSL-
ühenduse Paistu Vallavalitsusele.

Jätkuvalt otsime tehnilisi lahen-
dusi, et luua ADSL-ühenduste saa-
mise võimalus ka Holstre ja Intsu
küla telefonijaamade kaabelvõrgu
piirkonnas.

ADSL-i interneti püsiühendused on
muutunud tehnokrattide hobist tavaini-
mese tarbekaubaks. 2003. aastal kas-
vas Elioni interneti püsiühenduste ka-
sutajate arv umbes 65 protsenti, ligi-
kaudu 51 000-ni ning kiire kasv on jät-
kunud ka 2004. aastal.

Tavalisest internetiühendusest eri-
neb ADSL (Asymmetric Digital Subscri-
ber Line) seetõttu, et ADSL-i puhul on
info internetivõrgust arvutisse laadimise
kiirus mitu korda suurem info saatmise
ehk siis üleslaadimiskiirusest, mis tä-
hendab, et ADSL-tehnoloogial põhine-
vad interneti püsiühendused on suu-
natud eeskätt info tarbijale. ADSL-ühen-
duste kasutamiseks on arvutisse vaja
paigaldada võrgukaart. Elion on ja-
ganud ADSL-tooted nelja paketti.

Internet koju
Fikseeritud kuutasu eest piiramatut

internetikasutust võimaldav Kodu-
ADSL on mõeldud eeskätt neile kodu-
kasutajatele, kes soovivad internetis
surfata ning interneti vahendusel õp-
pida, sõpradega suhelda, arvutimänge
mängida, videosid vaadata, raadiot
kuulata ning muusikat ja tarkvara alla
laadida. Kodu-ADSL on sissehelista-
misteenusest ligi kaheksa korda kiirem:
allalaadimiskiirus internetist on 512 kilo-
bitti sekundis (kbit/s) ja üleslaadimis-
kiirus internetti 128 kbit/s. Kodu-ADSL
on kaitstud enamiku internetist tule-
nevate rünnakute vastu. Paketiga kaas-
neb tasuta üks e-posti aadress ning
kodulehe internetti paigutamise võima-
lus. Kodu-ADSL-i liitumistasu on tele-
foniomanikele 500 krooni ning kuutasu
ilma modemi rendita 345 krooni, tootele
saab juurde tellida ka traadita koht-
võrgu teenuse.

Internet
kodus töötajale

Nõudlikumale kasutajale sobib kaks
korda kiirem Kodutöö-ADSL (allalaa-
dimiskiirus 1 megabitt sekundis ja üles-
laadimiskiirus 256 kbit/s), mis on ise-
äranis sobilik kodus töötamiseks, kuna
võimaldab erinevate kaugtöö lahen-
duste kasutamist. Pakett sisaldab ta-
suta kahte e-posti aadressi ja kodulehe
internetti paigutamist. Sellegi toote
puhul on liitumistasu telefonikasutajale
500 krooni, kuid kuutasu 495 krooni,
samuti saab juurde tellida traadita koht-
võrgu teenuse.

Püsiühenduse kasutamiseks spet-
siaalset ADSL-modemit võib rentida
Elionilt 95 krooni eest kuus või osta see
ise. Elioni esindustest ja paljudes teis-
tes kauplustes on müügil ADSL-stardi-
komplekt hinnaga 990 krooni ning
selles sisalduvad nii vajalik ADSL mo-
dem, juhtmed arvuti ja modemi ühen-
damiseks, CD vajaliku tarkvaraga ning
lihtne kasutusjuhend, mille abil saab
ühenduse seadistatud ka tehnikavõõ-
ras inimene. Stardikomplekti soetami-
sel ei tule tasuda ka 500-kroonist liitu-
mistasu ega igakuist modemi rendi-
tasu, samuti saab sel viisil soetada in-
terneti püsiühenduse kõige kiiremini.
2990 krooni eest on aga võimalik osta
juhtmevaba Kodu ADSL-stardikomp-
lekt, mis võimaldab lihtsalt luua juhtme-
vaba võrgu koju või kontorisse ning ja-
gada internetiühendust turvaliselt mit-
me arvuti vahel. Modemi rentimise või
ostmise vahel valides tasub meeles pi-
dada, et kuigi modemi rikkeid esineb
harva, vahetab sel juhul teenusepak-
kuja rendiseadme tasuta välja. Ostetud
modemi puhul jääb vastutus omaniku
kanda.

Internet väikekontorile
Veel enam nõudlikule ja mitme arvuti

omajale võib soovitada Väikekontori-
ADSL-i. Lisaks suurematele kiirustele
(allalaadimiskiirus 1 megabitt sekundis
ja üleslaadimiskiirus 512 kbit/s) sisal-
dab see toode staatilist IP-aadressi ning
vajalikke seadmeid kuni nelja arvuti võr-
ku ühendamiseks, kodulehekülge kujul
www.domeeninimi.ee ning viite e-posti
aadressiga kujul nimi@domeeninimi.
ee Väikekontori-ADSL-i liitumistasu
telefoni olemasolul on 1180 krooni ja

kuutasu ilma ADSL-modemi/marsruu-
teri rendita on 695 krooni, koos rendiga
aga 790 krooni.

Internet ettevõttele
Kui vajadus internetiühenduse kii-

ruse osas veelgi kasvab, on võimalus
tellida Äri internet, mis võimaldab nelja
erinevat ühenduskiirust. Äri Interneti
eeliseks on see, et see toode sobib
erinevalt teistest ADSL-pakettidest nii
eeskätt internetis olevat infot tarbivatele
klientidele kui ka neile, kes ise pakuvad
internetis infot, näiteks mõnda e-tee-
nust. Sõltumata ühenduskiirusest on
Äri Interneti liitumistasuks 1770 krooni.
Allalaadimiskiirust 2 megabitti sekundis
ning üleslaadimiskiirust 640 kilobitti
sekundis võimaldava Äri Interneti kuu-
tasu on 1180 krooni, allalaadimiskiirust
4 megabitti sekundis ning üleslaadi-
miskiirust 764 kilobitti sekundis või-
maldava Äri Interneti kuutasu 1770
krooni ning allalaadimiskiirust 8 me-
gabitti sekundis ning üleslaadimiskii-
rust 768 kilobitti sekundis võimaldava
Äri Interneti kuutasu 4720 krooni. Süm-
meetrilise Äri Interneti ühenduse korral
maksab nii alla- kui ka üleslaadimis-
kiirus 2,3 megabitti sekundis 2714
krooni kuus. Kuutasule lisandub ruuteri
igakuine renditasu 177 krooni (kõik hin-
nad on koos käibemaksuga).

Internet on ka õhus
Kuid mis siis, kui klient elab üksikus

metsatalus, kuhu ADSL-võrk ei ulatu?
Neile inimestele on lahenduseks Elioni
ja EMT ühine traadita internet, mis või-
maldab fikseeritud kuutasu eest kasu-
tada internetti kõikjal Eestis. Traadita
internet võimaldab kasutada väga kiiret
internetti läbilaskevõimega kuni 2 me-
gabitti sekundis WiFi (Wireless Fidelity)
levialades ning väljaspool neid kõikjal
üle Eesti väiksema kiirusega internetti
läbilaskevõimega kuni 54 kilobitti se-
kundis GPRS (General Packet Radio
Service) vahendusel. Traadita interneti-
ühenduse kasutamiseks on arvuti vaja
varustada raadiovõrgukaardiga
(WLAN) või ühendada GPRS-telefoniga
või lisada arvutile ainult WLAN/GPRS
võrgukaart. Traadita interneti liitumis-
tasu on 118 krooni ning kuumaks 495
krooni.

Kõikide internetiühenduste kohta
saab lisainfot Elioni koduleheküljelt
http://www.elion.ee, Elioni esindustest
või teistelt Elioni edasimüüjatelt või
Elioni klienditeeninduse telefonilt 165.

Hans Partvei,
kliendihaldur

Lastelaagri tuusikud
Vähekindlustatud peredel on võima-

lik saada suveks lastelaagri soodus-
tuusikuid.

Vanema osalustasu 6-päevases laag-
ris on orienteeruvalt 400 krooni. Laag-
risse sõit lapsevanema korraldusel.

Info Paistu vallavalitsusest tel 439
3260.

ÕNNITLEME
LAPSEVANEMAID!

Kaks naerusaart, kaks nutusaart,
Kaks oma lapse silma halli,
mis olla Teile võiks veel kallim!

22. detsembril 2003 sündis MARK-
KUS METSVAHI, vanemad Maarja ja
Marko Metsvahi.
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Isad ja pojad üheskoos Metsarõõmu talu
metsas toimetulekut õppimas

(6. lk järg)

Kommentaar projektijuhilt
Vallavalitsuse esitatud projekttaotlust

finantseeris Viljandimaa Kogukonna
Fond, mille algkapitali tekitamisel on
osalenud ka Paistu vald ning meie isade
ja poegade ühistegevuse projekttaotlus
osales fondi esimesel konkursil. Projekti
eesmärk oli innustada ühistes tege-
mistes osalema peresid, misläbi tugev-
dada peresidemeid ning õppida ühes-
koos eluks vajalikke oskusi.

Projekti valmistas koostöös vallaga
ette Kaitseliit ning vald finantseeris Kait-
seliidu kulutused.

Laagris osalejate tagasiside oli järg-
mine: kõik oli vahva, nii juhid kui üritus
ise, oli väga huvitav, oli põnev, vaheldus
tavalistele päevadele.

Tänan Marek Susi ja Lauri Nälki Kait-
seliidu Sakala Malevast, kes meie pere-
laagri õnnestumiseks oma aega ja ener-
giat kulutasid. Laagri ettevalmistuseks
kulus kolm päeva ning kõik vajalik varus-
tus oli Kaitseliidult.

Tänan perekond Saart, kes võimaldas
meile ilusa laagripaiga ning lubas oma
metsas saagi ja kirvest kasutada onnide
valmistamiseks ja kütte varumiseks. Kes
soovib näha mitut tüüpi onne ning proo-
vida metsas ööbimist, saab seda teha
pererahva loal.

Tänan Toivo Tengi, kelle lumesahk
aitas meil metsast varustusega lihtsama
vaevaga välja pääseda.

Teiega koos oli tore!
Kaja Rebane

LOODI JÄRVE LUGU
(5. lk järg)

vajalikeks töödeks. Pigem vähendab
neid võimalusi ajakadu, mis kulub pide-
vaks selgitamiseks, vastamiseks ja ene-
seõigustamiseks.

Eesti loodus on meie kõigi rahvus-
lik ühisvara, millest on õigus osa
saada igaühel. Samas asetab see nii

matkajale, puhkajale kui ka maaoma-
nikule kohustuse hoida loodust inim-
väärsena, puhtana ja kaunina ning
säilitada see ka meie järglastele.

Kõiki õigusi ja kohustusi, mis ini-
mest seob loodusega, nimetatakse
kokkuvõtvalt igaüheõiguseks. Tegu
on eetiliste tõekspidamistega, mis tu-

ginevad nii seadustele kui tavadele ja
mida on austanud juba meie esiisad.

Ärge nähke tonte enda ümber. Ta-
han kõigile lugejatele väita, et olen
tegutsenud ainult piirkonna ja kõigi
elanike huvides.

Ene Saar,
vallavanem

PILTE KULTUURILOOST

l Pulleritsu koolimaja Holstres.
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Teadmiseks uuest ehitusseadusest
Alates 2003. aasta jaanuarist kehtib

senise Planeerimis- ja ehitusseaduse
(PES – 14. VI 1995) asemel kaks uut
seadust – Planeerimisseadus ning Ehi-
tusseadus.

Neist esimene kuulutati välja 3. det-
sembril 2002 ja teine 3. juunil 2002.
Seaduste autorite lühiiseloomustuse
järgi tegeleb neist esimene ehitise pai-
gutamise ja teine ehitise ohutuse küsi-
mustega.

Alljärgnevalt tutvustaksin lühidalt
Ehitusseadust, mis mitmeti erineb seni
kehtinud seadusest, kuid põhiline jääb
endiseks. Toon olulisemad erinevused
vanast Planeerimis- ja ehitusseadusest:

Laienenud on väikeehitise mõiste.
On võimalik ehitada ka ehitusloata.
Ehitusloale on lisandunud mõiste

“kirjalik nõusolek”.
Lisandunud on rida dokumentaalselt

vormistatavaid toiminguid – näiteks tea-
tis ehitamise alustamisest.

Riiklikult on paika pandud tasud (rii-
gilõivud) ehitus- ja kasutusloa eest.

Põhimõisted – ehitis ja ehitamine
Ehitisena mõistab ehitusseadus

aluspinnaga kohtkindlalt ühendatud ja
inimtegevuse tulemusena ehitatud ter-
viklikku asja. Ehitised jagunevad oma-
korda hooneteks ja rajatisteks. Hoone
on katuse, siseruumi ja välispiirdega
ehitis, rajatis aga on ehitis, mis ei ole
hoone. Piltlikult öeldes on hoone katu-
se ja nelja seinaga maja, rajatis aga
näiteks seinteta katusealune, tänav,
veekogu, torustik...

Ehitamise mõistesse mahuvad ehi-
tusseaduse järgi järgmised tegevused:

1) ehitise püstitamine – uue hoone
või rajatise tegemine

2) ehitise laiendamine – toimub ole-
masolevale hoonele juurde-, peale- või
allaehitamine

3) ehitise rekonstrueerimine - see on
ehitise piirdekonstruktsioonide muut-
mine, tema kande- ja jäigastavate
konstruktsioonide muutmine ja asen-
damine, tehnosüsteemide muutmine;

4) ehitise lammutamine (võib tundu-
da arusaamatu, kuid ka lammutamine
on ehitamine ja eeldab ehitusloa ole-
masolu)

Ehitamisele esitatavad nõuded
Ehitamine peab toimuma vastavalt

projektile, mis tagab hoone mehaani-
lise tugevuse, tule-, keskkonna-, tervi-
se-, müra- ja kasutusohutuse ning ener-
giasäästlikkuse.

Ehitamiseks peab olema ehitusluba,
(v.a väikeehitiste puhul), ehitada võib
ehitusettevõtja, kes on kantud riiklikku
ettevõtjate registrisse (v.a üksikelamu,
suvila, aiamaja, ) taluhoone ja väike-
hoone, mida võib enda tarbeks ehitada
ise).

Väikeehitise mõiste
Järgnevalt peatuksin ehitusseadu-

ses toimunud suurematel muutustel.
Oluliselt on laienenud väikeehitise
mõiste. See on kuni 60 m² (senini kuni
12 m²) ehitusaluse pindalaga ja projek-

teeritud maapinnast kuni 5 meetrise
kõrgusega ühel kinnistul asuv ehitis,
millel ei ole avalikkusele suunatud
funktsioone. Väikehoone ehitamiseks
ei ole ehitusprojekt nõutav, välja arva-
tud juhud, kui ehitamiseks vajaliku kir-
jaliku nõusoleku andmisele eelneb ehi-
tusprojekti nõue või taotletakse kasu-
tusluba. Need juhud nähakse ette ko-
halikus ehitusmääruses. Meie ehitus-
määruses on väikeehitiste ehitamise
korral kohustus kooskõlastada need
kompaktse asustusega alal (Paistu,
Holstre, Kondi), et vältida hoonestuse
üldilme rikkumist.

Kirjaliku nõusoleku taotlemine
Kirjalik nõusoleku taotlemine koha-

likult omavalitsuselt on vajalik, kui ehita-
takse väikeehitist ehitusaluse pinnaga
20-60 m² või muudetakse ehitise teh-
nosüsteeme, neil juhtudel pole ehitus-
luba vajalik. Siit tuleneb ka, et alla 20 m²
pinnaga ehitisi võiks rajada ilma oma-
valitsuse loata. (Erandiks Paistu vallas
kompaktse hoonestusega alad.) Loo-
mulikult peab sellise ehitise püstitaja
lähtume teistest kehtivatest seadustest
ja normidest (asjaõigusseadus, koha-
lik ehitusmäärus, tuletõrjekujad jne).
Kohalik omavalitsus annab (või keel-
dub sellest) 10 päeva jooksul kirjaliku
nõusoleku. Ehituse omanik peab val-
minud väikeehitisest, millele ei taotleta
kasutusluba, kohalikku omavalitsust
teavitama 5 tööpäeva jooksul.

Teistele ehitistele tuleb taotleda ehi-
tusluba nagu varemgi.

Ehitusluba
Ehitusluba on kohaliku omavalitsuse

nõusolek, millega lubatakse püstitada
ehitusloale märgitud maaüksusele ehi-
tis ja ehitise teenindamiseks vajalikke
rajatisi, laiendada või rekonstrueerida
ehitusloale märgitud ehitist või selle osa
või seda lammutada. Ehitusloa saami-
seks tuleb kohalikule omavalitsusele
esitada ehitusloa taotlus, esitada ehi-
tusprojekt ja tasuda riigilõiv. Riigilõivu
suurused on seaduses täpselt paika
pandud ning ehitusloa eest tuleb tasu-
da 2000 krooni, millele lisandub 5 kroo-
ni iga ehitatava ruumeetri eest ehitus-
projektis fikseeritud suletud netopin-
nast arvestatult.

Juhul kui väljastatakse ehitusluba ük-
sikelamu, suvila, aiamaja või taluhoone
püstitamiseks, siis on selle suurus 1000
krooni. Kui väljastatakse ehitusluba ük-
sikelamu, korteri, suvila või talumaja re-
konstrueerimiseks või ehitise lammu-
tamiseks, tuleb tasuda 500 krooni.

Ehitusluba väljastatakse (või sellest
keeldutakse) 20 päeva jooksul pärast
vastava taotluse esitamist. Ehitusluba
on tähtajatu, kuid kaotab kehtivuse, kui
ehitamist pole alustatud 2 aasta jook-
sul. Pikendada ehitusluba pole vaja,
nagu varem nõuti.

Ehitise omaniku kohustused
1) tagama enne ehitamise algust ehi-

tusloa või kirjaliku nõusoleku olemas-
olu;

2) tagama projektikohane ehitamine;
3) korraldama ehitamise ajal pideva

järelevalve ehitamise üle, nn omaniku-
järelevalve, see ei ole nõutav üksik-
elamu, suvila või talumaja ehitamisel;

4) esitama kohalikule omavalitsusele
vähemalt 3 tööpäeva enne ehitamise
alustamist teatise ehitamise alustamise
kohta;

5) tagama ehitise ja selle asukoha
maaüksuse korrashoiu ja ohutuse ehi-
tamise ajal ja ehitise kasutamisel;

6) tagama ehitusjärelevalve tegija
juurdepääsu ehitisele ja ehitamise teh-
nilistele dokumentidele;

7) tagama valla nõudmisel ehituspro-
jekti ekspertiisi tegemise;

8) taotlema ehitamise lõpetamisel
ehitisele kasutusluba;

9) tagama ehitise kasutamise vas-
tavalt otstarbele.

Kui ehitis on mitme omaniku valdu-
ses, peab neid kohustusi täitma ehitada
sooviv või ehitusluba taotlev ehitise
omanik. Ehitise dokumenteerimine ei
erine põhimõtteliselt senikehtinust.

Ehitise kasutusluba on kohaliku
omavalitsuse poolt antud nõusolek
selle kohta, et valminud ehitis või selle
osa vastab ehitisele ettenähtud nõue-
tele ja seda võib kasutada vastavalt
kavandatud kasutamise otstarbele. Ka-
sutusloa saamiseks tuleb esitada taot-
lus, tasuda riigilõiv.

Riigilõivu suurus on 1000 krooni, kui
eelnevalt on väljastatud ehitusluba ehi-
tise püstitamiseks, laiendamiseks või
rekonstrueerimiseks.

Kui eelnevalt on väljastatud ehitus-
luba üksikelamu, korteri, suvila, aiama-
ja või taluhoone rekonstrueerimiseks,
tuleb maksta 500 krooni.

Kui on ehitusluba ehitise osaliseks
lammutamiseks, tuleb maksta 140
krooni.

Ehitise teenindamiseks vajaliku raja-
tise ja väikeehitise kasutusluba maksab
120 krooni.

Kasutusloa väljastamine
Kasutusluba väljastatakse pärast

ehitise ülevaatust ja ehitisele õigusakti-
dega ettenähtud nõuetele vastavaks
tunnistamist. Kasutusloa võib anda ka
ehitise osale, kui seda saab ohutult ja
funktsionaalselt kasutada. Kohalik
omavalitsus väljastab kasutusloa või
keeldub sellest 20 päeva jooksul pärast
viimase vajalike dokumentide esita-
mist. Kasutusluba on tähtajatu, välja ar-
vatud ajutised ehitised, milledele an-
takse kasutusluba tähtajaga kuni 5 aas-
tat.

Kui PES nägi ette võimaluse seadus-
tada ka omavoliliselt püstitatud ehitise,
siis ehitusseadus vastavat võimalust
ette ei näe, välja arvatud ehitusloata
väikeehitised.

Küll on aga reguleeritud enne PES-i
jõustumist (1995) õiguslikul alusel püs-
titatud ehitise kasutamine, sh võimalus
taotleda sellele ehitisele kasutusluba
ning ka selle ehitise kasutusotstarbe

(Järg 12. lk)
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Paistu
Paistu Vallavalitsus
Toimetaja Ene Saar

MÄLESTAME
JOHANNES MÜRK

19. II 1921 – 21. XII 2003

HELDUR SOLLMANN
30. I 1940 – 16. I 2004

JAAN LOHK
24. VI 1956 – 8. II 2004

LEMBIT FELDMANN
11. III 1947 – 9. II 2004

Elu on linnutiibade rutt,
Elu on kohin ja muinasjutt . . .

ÕNNITLEME!
HELLE-MAI SOORM 14.01 60
MEEME ROOSALU 11.03 60
ENDEL PIIR 01.01 65
LEILI HEINSOO 17.01 65
SALME RÄITSAK 21.01 65
MARE PÕDERSON 07.02 65
MATI PIIRG 07.03 65
PJOTR KEMPPI 28.03 65
KALJO JAKSI 09.01 70
VLADIMIR KOZLOV 24.01 70
HEINO LAIDVEE 08.03 70
ÕIE-PAULINE PILV 09.01 80
ANNA MADI 27.01 80
PILVI OLBERG 13.03 80
MARTA TUI 14.03 80
LINDA SALUMÄE 30.01 85
SALME PAAP 02.02 90
ELLA-MARIE REIMO 23.03 90
HANS AAVIK 04.03 92
ANETTE MIKK 21.02 95
MARIA RÕBAKOVA 20.03 96

Teadmiseks uuest
ehitusseadusest

(11. lk järg)
muutmiseks. Selleks tuleb esitada ko-
halikule omavalitsusele kasutusloa
taotlus ja ehitise mõõdistusprojekt ning
tasuda riigilõiv.

Ohtliku, ajutise või ehitusloata ehi-
tise likvideerimine

Ehitusseaduses on ka omaette para-
grahv “Ohtliku, ajutise või ehitusloata
püstitatud ehitise likvideerimine”, mille
toon ära täies mahus:

1) Ohtliku ehitise omanik peab selle
kas viima vastavusse ehitisele esita-
tavatele nõuetele või lammutama ette-
kirjutusega määratud tähtpäevaks, viisil
ja tingimustel.

2) Õigusliku aluseta püstitatud ehiti-
se omanik peab selle lammutama ette-
kirjutusega määratud tähtpäevaks, viisil
ja tingimustel.

3) Ajutine ehitis tuleb lammutada ko-
haliku omavalitsuse esitatud tähtpäe-
vaks.

4) Kui selline ehitis on määratud täht-
päevaks likvideerimata, korraldab ehi-
tise nõuetele vastavusse viimise või
lammutamise kohalik omavalitsus
asendustäitmise ja sunniraha seaduses
sätestatud korras.

Lõpuks teatan ka uutest nõuetest, mis
kehtestas Muinsuskaitseamet. Need on:

1) luba konserveerimis-, restauree-
rimis- ja remonditöödeks muinsuskait-
sealal paikneval ehitisel (mis ei ole
mälestis),

2) luba mulla-, ehitus ja haljastus-
töödeks muinsuskaitseala kaitsevöön-
dis,

3) luba uute ehitiste rajamiseks muin-
suskaitsealale.

Neid jt avalduse vorme saab Muin-
suskaitseameti Viljandimaa inspektori
Anne Kivi käest. Pärast sealt saadud
luba võib hakata taotlema ehitusluba
vallast.

Nii oleks ehitusseadus põgusalt läbi
vaadatud. Peatusin peamiselt neil
punktidel, mis puudutavad ehitada soo-
vijaid. Ehitusettevõtetel on nende spet-
siifikast olenevalt olemas spetsialistid,
kes Ehitusseadust hästi tundma pea-
vad.

Lõpetuseks kirjeldan lühidalt teed,
mille peavad läbima tulevased ehitajad:

1. Taotleda vallavalitsuselt projektee-
rimistingimused või kehtiva detailpla-
neeringu olemaolu korral täpsustada
projekteerimistingimuste vajadus.

2. Tellida ehitusprojekt.
3. Esitada ehitusprojekt nõudmisel

Omavalitsuste Liidu juures tegutsevale
komisjonile läbivaatamiseks.

4. Esitada kirjaliku nõusoleku taotlus
(väikeehitise ehitamise või tehnosüs-
teemide muutmise puhul).

5. Esitada ehitusloa taotlus
6. Esitada ehitamise alustamise tea-

tis (vähemalt 3 tööpäeva enne ehita-
mise alustamist).

7. Ehitamine.
8. Esitada ehitise teatis (5 tööpäeva

jooksul pärast väikeehitise püstitamist).
9. Ehitise ülevaatus.
10. Avaldus kasutusloa saamiseks.
11. Kasutusloa saamine, ehitise eks-

pluateerimine.
Kõiki neid avalduse blankette saab

vallavalitsusest – blanketid-ehitusre-
gistri blankett, Paistu valla kodulehe-
küljelt www.paistu.ee Majandus- ja
kommunikatsiooniministeeriumi kodu-
leheküljelt www.ehr.ee – sisene – trüki-
blankett Soovitan kõigil, kel tekib soov
ehitada või on küsimusi ehitamise koh-
ta Paistu vallas, pöörduda vallavanem
Ene Saare poole, kes tegeleb Paistu
vallas lubade vormistamise ning ehitus-
registri pidamisega.

Trahvid
§ 68 Ehitise omaniku kohustuste ei-

ramine (§29):
füüs. isik 300 trahviühikut, jur. isik

500 000 krooni
§ 89 Ehitise omavoliline ehitamine:
füüs. isik 300 trahviühikut, jur. isik

500 000 krooni

Muudatustest hooneregistri pida-
mises

Alates 1. jaanuarist 2004 ei ole Vil-
jandi Maavalitsuse majas enam hoone-
registrit, vaid toiminguid tehakse valla-
valitsuses. Ka nendes küsimustes pa-
lun pöörduda vallavanem Ene Saare
poole.

Ene Saar,
ehitusregistri pidaja

Soojendab, peseb, pumpab,
loputab ja tsentrifuugib.

OÜ Merton

Riia mnt
95

43 36 342

Ilma surveveeta
töötavad

automaatpesumasinad!

MÜÜGIL

Viljandi

Telerite ja kodumasinate

remondi telefon

Lõpp käsitsi pesemisele!

Avatud E-R 9.00-16.30


